
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
18. Wahlperiode 

 

Drucksache  18/8022 

 09.02.2024 
 

Datum des Originals: 09.02.2024/Ausgegeben: 15.02.2024 

 

 
Antwort 
 
der Landesregierung 
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Bochum: 24-jährige Österreicherin ausgeraubt – Wer war der Täter? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Am Sonntag, den 24. Dezember 2023, wurde eine 24-jährige Frau aus Wien in Bochum mit 
einer Schusswaffe bedroht. Gegen 23:35 Uhr sei die junge Frau auf der Höhe der Clemens-
straße 21 im Auto unterwegs gewesen, als plötzlich ein unbekannter Mann die Beifahrertür 
öffnete und sich in das Auto setzte. Er forderte die Frau sofort auf, Bargeld herauszugeben, 
während er sie mit einer Schusswaffe bedrohte.1 Als die 24-jährige dann angab, keinerlei Bar-
geld mit sich zu führen, brachte der Täter sie dazu, zu einem Geldautomaten an der Viktoria-
straße 22 zu fahren, an welchem die Österreicherin dann um 23.50 Uhr Geld abhob und dem 
Täter übergab. Dieser flüchtete daraufhin zu Fuß in Richtung Husemannplatz. Laut Zeugen-
aussagen habe der Täter ein „mitteleuropäisches Erscheinungsbild“2, sei etwa 1,70 Meter bis 
1,80 Meter groß und trug dunkle Kleidung. Außerdem sei er etwa 30 bis 40 Jahre alt und habe 
eine hagere Statur mit kurzen schwarzen Haaren und einem „schmalen, verbrauchten“3 Ge-
sicht. 
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 3145 mit Schreiben vom 9. Februar 2024 
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der Justiz beantwortet. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Datenquelle für die Beantwortung von Fragen zur Kriminalitätsentwicklung ist die Polizeiliche 
Kriminalstatistik. Sie wird nach bundeseinheitlich festgelegten Richtlinien erstellt. Die Erfas-
sung erfolgt nach Abschluss aller kriminalpolizeilichen Ermittlungen und führt häufig zu einem 
zeitlichen Versatz zwischen Bekanntwerden der Straftat und der statistischen Erfassung. Die 
Polizeiliche Kriminalstatistik ist eine Jahresstatistik, die zu Jahresbeginn eines Folgejahres für 
das Vorjahr veröffentlicht wird. Bis zur Veröffentlichung führt das Landeskriminalamt Nord-
rhein-Westfalen umfangreiche und aufwändige Prüfroutinen im Rahmen eines 

                                                
1 https://www.bild.de/regional/ruhrgebiet/ruhrgebiet-aktuell/bochum-unbekannter-bedroht-frau-mit-

schusswaffe-und-erzwingt-bargeld-86550886.bild.html. 
2 Ebenda. 
3 Ebenda. 
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Qualitätssicherungsprozesses durch. Insofern liegen die Daten zu Straftaten derzeit bis zum 
Berichtsjahr 2022 qualitätsgesichert vor. Die Daten können regelmäßig nach der Pressekon-
ferenz zur Polizeilichen Kriminalstatistik für das zurückliegende Jahr abgefragt werden. 
 
Raubdelikte werden in der Polizeilichen Kriminalstatistik unter dem Deliktschlüssel 210000 er-
fasst und beinhalten Raub, räuberische Erpressung und räuberischen Angriff auf Kraftfahrer. 
 
 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand der polizeilichen und staatsanwaltschaftlichen Er-

mittlungen zu dem oben beschriebenen Vorfall? (Bitte Tathergang, Vorstrafen des 
Tatverdächtigen, Straftatbestände, Staatsbürgerschaften des Tatverdächtigen, 
seit wann der Tatverdächtige im Besitz der deutschen Staatsbürgerschaft ist, Vor-
namen und Mehrfachstaatsangehörigkeit bei einem deutschen Tatverdächtigen 
und sonstige polizeiliche Erkenntnisse über den Tatverdächtigen nennen.) 

 
Die Leitende Oberstaatsanwältin in Bochum hat dem Ministerium der Justiz unter dem 
16.01.2024 im Wesentlichen berichtet, dass wegen des geschilderten Sachverhalts, der sich 
mit den vorliegenden Ermittlungserkenntnissen decke, ein Ermittlungsverfahren gegen Unbe-
kannt wegen räuberischer Erpressung geführt werde. Bei der Geschädigten handele es sich 
um eine deutsche Staatsangehörige, die in Österreich wohne. Auf einen öffentlichen Zeugen-
aufruf hin seien keine weiteren Hinweise zur Tat eingegangen. Ein Tatverdächtiger habe bis-
lang nicht identifiziert werden können. Die Ermittlungen dauerten an. 
 
 
2. Wie viele Raubdelikte gab es seit 2015 bis heute pro Jahr in Bochum? 
 
Die bekanntgewordenen Raubdelikte in Bochum für den Auswertezeitraum 2015 bis 2022 bitte 
ich der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 
 

Berichtsjahr Fälle 

2015 538 

2016 547 

2017 528 

2018 461 

2019 404 

2020 320 

2021 279 

2022 364 

 
 
3. Welches Alter haben die für die in Frage 2 abgefragten Raubdelikte verantwortli-

chen Tatverdächtigen? 
 
Die Altersstruktur der ermittelten Tatverdächtigen von Raubdelikten in Bochum für den Aus-
wertezeitraum 2015 bis 2022 bitte ich der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 
 

Berichts-
jahr 

Tatverdächtige 

Gesamt 

Unter 21 

Ab 21 Bis unter 
14 

14 bis un-
ter 18 

18 bis un-
ter 21 

2015 316 18 53 65 180 

2016 331 6 72 68 185 
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2017 308 16 66 48 178 

2018 299 28 84 36 151 

2019 259 22 66 38 133 

2020 224 8 58 43 115 

2021 201 18 30 32 121 

2022 268 26 80 27 135 

 
 
4. Welches Geschlecht haben die für die in Frage 2 abgefragten Raubdelikte verant-

wortlichen Tatverdächtigen? 
 
Die Geschlechterverteilung der ermittelten Tatverdächtigen von Raubdelikten in Bochum für 
den Auswertezeitraum 2015 bis 2022 bitte ich der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 
 

Berichtsjahr 
Tatverdächtige 

Gesamt Männlich Weiblich 

2015 316 294 22 

2016 331 289 42 

2017 308 282 26 

2018 299 268 31 

2019 259 231 28 

2020 224 195 29 

2021 201 182 19 

2022 268 249 19 

 
 
5. Welche Nationalität haben die für die in Frage 2 abgefragten Raubdelikte verant-

wortlichen Tatverdächtigen? (Bitte bei Deutschen eine Mehrfachstaatsangehörig-
keit extra ausweisen.) 

 
Die Staatsangehörigkeit der ermittelten Tatverdächtigen von Raubdelikten in Bochum im Aus-
wertezeitraum 2015 bis 2022 bitte ich der Anlage zu entnehmen. 

 





Nationalität 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Afghanistan  0  0  2  2  4  1  0  3

Albanien  2  3  0  2  3  1  0  3

Algerien  13  13  4  3  0  1  2  4

Angola  0  0  0  0  0  1  0  0

Armenien  0  1  0  0  0  0  0  0

Aserbaidschan  0  1  1  0  1  1  0  1

Äthiopien  0  0  0  0  1  0  0  0

Bangladesch  0  0  0  0  0  0  1  0

Belgien  0  0  0  0  0  1  0  0

Bosnien-Herzegowina  3  3  1  4  0  0  0  1

Brasilien  0  1  0  1  0  0  0  0

Bulgarien  1  2  1  1  2  1  1  1

Deutschland  187  177  197  182  157  140  116  159

Elfenbeinküste  0  0  0  1  0  1  0  0

Eritrea  0  0  0  2  0  0  0  0

Frankreich  2  1  0  0  0  0  0  0

Georgien  9  2  2  3  3  1  4  4

Ghana  0  0  2  0  0  0  0  0

Griechenland  1  2  1  0  2  1  0  0
Großbritannien und 

Nordirland  0  0  0  0  0  0  0  1

Guinea  1  2  1  0  4  2  4  1

Indien  0  0  1  0  0  0  0  0

Irak  6  5  5  5  1  0  3  8

Iran  0  2  3  1  0  2  3  0

Irland  0  0  0  0  1  0  0  0

Italien  3  2  2  0  0  1  1  0

Jemen, Arab. Rep.  0  0  0  0  0  0  0  1

Jordanien  0  0  0  1  0  0  0  0

Kamerun  0  0  0  0  0  0  1  0

Kanada  0  0  0  0  0  1  0  0

Kasachstan  0  1  0  0  0  0  0  0
Kongo Demokratische 

Republik  0  0  0  0  0  1  0  0

Kosovo  3  9  2  2  2  2  1  4

Kroatien  1  3  0  2  2  0  0  2

Lettland  0  0  0  0  2  0  0  0

Libanon  1  5  5  8  3  1  1  3
Libysch-Arabische 

Dschamahirij  0  0  2  0  0  0  0  0

Litauen  3  1  1  1  0  0  0  0

Marokko  8  10  9  6  1  3  2  3

Moldau  0  0  0  0  1  0  0  0

Niederlande  0  1  0  1  4  1  0  1

Nigeria  1  1  0  0  0  2  1  3

Nordmazedonien  0  0  0  0  0  0  0  1

Pakistan  0  1  0  0  0  0  0  0

Peru  0  1  0  0  0  0  0  0

Polen  9  13  2  10  6  9  9  7

Portugal  0  0  0  1  0  0  0  0

Rumänien  12  17  13  15  22  15  14  12

Seite 1 von 2
Quelle: Polizeiliche Kriminalstatistik

Nordrhein-Westfalen



Nationalität 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Russische Föderation  3  0  3  0  0  1  1  0

Schweden  0  0  0  1  0  0  0  0

Serbien  5  7  9  3  7  5  2  1

Slowakei  0  0  0  1  1  0  4  0

Slowenien  0  1  0  0  1  0  0  0

Somalia  0  0  0  0  0  0  1  0

Spanien  0  0  1  0  0  0  0  0

Syrien  8  13  13  22  14  15  16  31

Thailand  0  0  0  0  0  0  1  0

Tunesien  1  2  1  0  0  0  0  1

Türkei  26  25  17  16  12  12  10  6

Ukraine  2  1  1  0  1  0  0  0

Ungarn  0  1  4  0  0  0  0  0

Vereinigte Arabische 

Emirate  0  0  1  0  0  0  0  0

Vietnam  0  0  0  1  0  0  0  0

staatenlos  1  0  1  0  0  0  0  0

ungeklärt  3  1  0  1  1  1  2  6

sonstige  1  0  0  0  0  0  0  0
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